"Οικονομική Κρίση και ΕΕ: Οικονομικές Προοπτικές 
υπό το πρίσμα της Συνθήκης της Λισσαβόνας"
Η ELSA Athens έχει την μεγάλη χαρά και τιμή να σας προσκαλεί στην Εσπερίδα που διοργανώνει την Παρασκευή 13 Ιανουαρίου στις 18:00 στην Μεγάλη Αίθουσα 
Εκδηλώσεων του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών (Ακαδημίας 60).


Η Εσπερίδα έχει θέμα "Οικονομική Κρίση και ΕΕ: Οικονομικές Προοπτικές υπό το πρίσμα της Συνθήκης της Λισσαβόνας". 
 Θα διεξαχθούν ενδιαφέρουσες εισηγήσεις, ενώ θα υπάρχει επαρκής χρόνος για διάλογο γύρω από ένα θέμα για το οποίο ακούμε και συζητάμε σε καθημερινή βάση και που μας αφορά όλους ως πολίτες της ΕΕ και μίας χώρας που η οικονομική κρίση έχει πλήξει ιδιαίτερα.
Θα δοθούν βεβαιώσεις παρακολούθησης στους συμμετέχοντες στην ελληνική και αγγλική γλώσσα.

Σας περιμένουμε όλους!! Μη χάσετε την ευκαιρία να παρευρεθείτε και να θέσετε τα ερωτήματα σας γύρω από  τόσο επίκαιρα και τόσο άμεσα ζητήματα!!

Ευχαριστούμε ιδιαίτερα το ΔΣ του ΔΣΑ για την ευγενική παραχώρηση της Αίθουσας και το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα για την ευγενική παραχώρηση ενημερωτικού υλικού.

Πρόγραμμα Εσπερίδας

17:15- 18:00, Προσέλευση-Εγγραφές

18:00- 18:20, Χαιρετισμοί

18:20- 19:40 Εισηγήσεις

-Καϊλής Αντώνης, Εκπρόσωπος του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Ελλάδα, "Ο θεσμικός  και πολιτικός ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου γενικά και ειδικά στην αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης".

-Αντωνιάδης Ανδρέας, Επίκουρος Καθηγητής Παντείου Πανεπιστημίου, "Η Ευρωπαϊκή Οικονομική Διακυβέρνηση στον Καιρό της Κρίσης"

-Παναγιωτίδης Βασίλης, Ειδικός Σύμβουλος της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών "Ο ενιαίος χώρος πληρωμών σε Ευρώ και οι πρόσφατες ρυθμιστικές εξελίξεις στην θεματική των πληρωμών"

-Χρυσομάλλης Μιχαήλ, Επίκουρος Καθηγητής Νομικής στο Δ.Π.Θ. " Η οικονομική κρίση και η διαπραγμάτευση της νέας Πολιτικής Συνοχής (2014-2020)"
19:40- 20:15 Συζήτηση- Ερωτήσεις
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