Τοποθέτηση του Αντώνη Αντανασιώτη
εκπροσώπου της “Αγωνιστικής Συσπείρωσης Δικηγόρων”

 Η πρόταση για τη διενέργεια των προσεχών αρχαιρεσιών του Συλλόγου με ηλεκτρονική ψηφοφορία (είτε αμιγώς είτε με μεικτό τρόπο), είναι βαθιά αντιδραστική και επικίνδυνη.

 Στοχεύει στην παραπέρα υπονόμευση και εκφυλισμό των ζωντανών συλλογικών διαδικασιών του Συλλόγου (όπως έχει ήδη συμβεί με τις Γενικές Συνελεύσεις κλπ.) και την υποκατάστασή τους από “αποστειρωμένες” τεχνοκρατικές διαδικασίες, χωρίς ουσιαστική συμμετοχή, με ανταλλαγή απόψεων, αντιπαράθεση επιχειρημάτων, ζύμωση θέσεων για τα προβλήματα που μας απασχολούν, συζήτηση για τις μορφές αγωνιστικής διεκδίκησης. Γίνεται “λαγός” στην εφαρμογή της αντιδραστικής νομοθεσίας σε βάρος των συνδικαλιστικών οργανώσεων (πρόσφατος νόμος Χατζηδάκη κλπ.) και την υλοποίηση των γενικότερων κατευθύνσεων για τη χειραγώγηση της συνδικαλιστικής δράσης.

   Παράλληλα, δημιουργεί σοβαρούς κινδύνους διαβλητότητας των αρχαιρεσιών και παραβίασης της μυστικότητας της ψήφου. Όπως έχει αποδείξει και η εμπειρία τόσο στη χώρα μας όσο και διεθνώς, κανένα ηλεκτρονικό σύστημα ψηφοφορίας, ακόμη και το πιο προηγμένο, δεν είναι αδιαπέραστο και δεν μπορεί να εγγυηθεί το αδιάβλητό της ψηφοφορίας, ούτε, πολύ περισσότερο, το ανεπηρέαστο της ψήφου (π.χ. σε μια μεγάλη δικηγορική εταιρεία, με τις σχέσεις εξάρτησης των μισθωτών συναδέλφων που επικρατούν σε αυτές).

   Στην ίδια ουσιαστικά κατεύθυνση απαξίωσης των ζωντανών συλλογικών διαδικασιών του Συλλόγου, εντάσσεται και η πρόταση για την επιστολική ψήφο, η οποία έχει επίσης κινδύνους διαβλητότητας και επηρεασμού της ψήφου (όπως π.χ. αποδείχτηκε στις πρόσφατες εκλογές του Συμβολαιογραφικού Συλλόγου), ενώ επιπρόσθετα δεν εξυπηρετεί καμία υπαρκτή αναγκαιότητα στην περίπτωση του δικού μας Συλλόγου, δεδομένου ότι τα μέλη του, εργάζονται και κατοικούν στην περιοχή της Αθήνας και ευρύτερα της Αττικής (δεν πρόκειται δηλαδή για κάποιο π.χ. πανελλαδικό Σύλλογο, που έχει στις τάξεις του μέλη με απομακρυσμένη  κατοικία από την έδρα του). Έτσι, δεν μπορεί να γίνει αντιληπτός ο λόγος για τον οποίο κάποιος συνάδελφος, μέλος του Συλλόγου, να προτιμήσει να μεταβεί να ασκήσει το εκλογικό του δικαίωμα στο ταχυδρομείο και όχι στα γραφεία του Συλλόγου.

Σοβαρή ευθύνη αναλαμβάνουν όχι μόνο όσοι, παρατάξεις και σύμβουλοι, διατυπώνουν τέτοιες αντιδραστικές προτάσεις, αλλά και εκείνοι οι οποίοι, παρά το γεγονός ότι δεν τις αποδέχονται για τις επόμενες αρχαιρεσίες, επικαλούμενοι υπαρκτά νομικά και τεχνικά εμπόδια και δυσκολίες, αφήνουν ανοιχτό το ενδεχόμενο για την υιοθέτησή τους στις μεθεπόμενες αρχαιρεσίες. 
